

TOP 养生 | 重阳节特刊

郑州市第九人民医院 “医养结合” 共创老龄事业 优势资源扮美夕阳生活

■ 医院简介



院长、党委副书记 白建林

郑州市第九人民医院(郑州市老年医院、河南省红十字郑州医院、郑州市心理卫生中心)始建于1969年,是一所集医疗、保健、康复、教学、科研为一体的综合性国家二级甲等医院。同时也是国家区域性老年医养中心、河南省老年医养协作联盟发起成立单位,是省、市、区、铁路医保定点单位,全省新农合定点直补医院。

医院现有职工1000余人,高中级职称300余人,开放床位1200张。医院设有老年科、心血管内科、呼吸内科、神经内科、消化内科、内分泌代谢科、肾内科、介入科、康复科、精神心理科、姑息治疗(肿瘤)暨安宁疗护病区、ICU、普外科、神经外科、骨科、颈肩腰腿痛(椎间盘突出)专科、妇产科、儿科、皮肤科、中医科、眼科、耳鼻喉科、口腔科、体检科、麻醉科等30多个临床科室,4个医技科室,4个社区卫生服务站,1个领办社区卫生服务中心和郑州市第九人民医院爱馨医院。

为提升医院服务能力,医院先后引进德国西门子公司高端64排128层螺旋CT、德国西门子Avanto1.5T磁共振、原装进口意大利平板多功能数字化胃肠机、韩国MIS悬吊式DR、西门子FUCUS拍片机、日本富士CR成像系统、乳腺机、飞利浦全数字化高端彩色多普勒超声诊断仪、进口奥林巴斯腹腔镜与肠镜、德国进口诺道夫脑血管镜、全自动迈瑞生化分析仪、全自动进口希斯美康血凝分析仪、全自动进口希斯美康血细胞分析仪和尿沉渣分析仪、全自动迈瑞凝血分析仪、全自动进口贝克曼免疫分析仪和口腔数字全景系统等各类高科技大型诊疗设备百余台。

近年来,医院获得了“全国医院感染横断面调查先进单位”、“郑州市五一劳动奖章”、“学习党的十八大精神知识竞赛”活动组织工作先进单位、“郑州市形势政策宣传教育工作先进单位”、“郑州市重点项目先进集体”、“学习型组织标兵单位”、“为民办实事先进单位”、“郑州市卫生系统先进集体”、“全市卫生系统政风行风建设先进单位”、“郑州市卫生系统优质医疗卫生资源倍增工程和项目建设工作先进单位”、“郑州市急救护理工作先进集体”等国家、省、市、区、局级多种先进称号。

2013年,医院先后承担起中华医院管理协会副理事长单位、郑州市医院协会老年病管理专业委员会主委单位、郑州市中西医结合学会第一届肿瘤专业委员会主委单位、郑州市医院协会姑息治疗暨安宁疗护管理专业第一届委员会主委单位、郑州市医学会第八届老年病专业委员会主委单位的职责,在老年病综合治疗和肿瘤姑息治疗等方面处于国内先进、省内领先水平,对于推动我市老年健康事业发展,提高老年病人的防治水平和肿瘤专业学科的发展起到了积极的引领作用。



老年关爱病房大楼

当前,随着人口的老龄化,中国近2亿老人的养老,已成为目前不可回避的社会问题。

“银发浪潮”的汹涌而至,催生了养老行业的快速发展,但是很多高龄失能、慢性疾、老年性痴呆、骨折伤残等老年人高发疾病,让越来越多的养老机构难担“老有所依”的重任,更无法给患病老人入院后更规范专业的治疗。

为缓解社会压力,作为郑州市老年医院的郑州市第九人民医院勇挑重担,将养老和医疗完美结合,在全国范围内创造性地树立起“医养结合”的大旗,成功打造医疗行业与养老机构携手合作的养老助老新模式。郑州市第九人民医院院长白建林说,在人口老龄化问题日益凸显的今天,这种模式有效解决了老人的养老及就医问题,开启了保健康复和老年医疗领域发展的新纪元,不仅让老人“老有所依”,更让老人们“老有所医”,将我省老龄事业的发展提升到了一个新的高度。郑州晚报记者 荆卫 李彩云 通讯员 董翠华

“医养结合”模式“横空出世”,解决老龄化医养问题

随着社会的快速发展,我国人口老龄化日益加重,老龄化进程也在逐步加快。从2010年第六次全国人口普查结果预测,到“十二五”末,我国60岁以上老年人将由1.78亿增加到2.21亿,平均每年增加老年人860万。随着老年人生理机能的衰退,老年病人表现为年老体衰、多病共存。据统计,当前有85%以上的高龄老人患有多种慢性病,医疗、康复、护理是他们急需解决的问题。

河南是全国第一人口大省,也是老年人口大省,人口老龄化增长速度快、高龄化趋势更加明显的成为社会日益加剧的问题。因此,成立医疗和养老相结合的服务机构势在必行。

针对我省人口老龄化的特点,为缓解社会压力,郑州市第九人民医院一直致力于老年医疗护理服务的专业化和规范化发展。

2012年12月,该院联合我省36多家养老机构发起成立了“河南省老年医养协作联盟”,一种“医养结合”结合的养老新模式“横空出世”。这种模式的创立,打破了医疗机构与养老机构“各自为政”的旧格局,在省、市乃至全国率先开辟了医疗机构与养老机构联手合作为老年人提供“医养结合”综合服务的新局面。

白建林院长说,在“医养结合”的模式下,医院和养老机构各自发挥优势,共同为老人提供无缝衔接的养老和医疗服务。

据悉,在医养联盟的格局下,郑州市第九人民医院依托自身专业和技术

优势,成立了由20余名医护人员组成的专职老年医养服务巡诊队,并配备专用救护车、心电监护仪、便携式呼吸机、心电图机及血糖仪、血压计等专用医疗器械,定期到联盟成员单位为入住的老人进行巡诊、义诊,健康教育和健康体检等免费的公益服务。

截至目前,这支巡诊医疗队已经完成了对36个联盟成员单位(养老机构)的巡诊,为近千位老人建立了健康档案,并及时反馈给养老机构,实现了资源共享、信息互通和合作共赢。

另一方面,医院充分发挥“河南省养老服务执业技能培训基地”的优势,对联盟内成员的护理人员进行专业的职业技能培训,帮助成员单位解决好人才培养和技术储备问题。

同时,医院还为联盟养老机构的老人开通了就医绿色通道,及时将患病老人转入该院住院治疗,逐步建立起了“小病就地诊治,急危重病人到医院,经医院治疗好转或痊愈的老人送回养老院”的医养合作模式。并制定了完善的双向转接机制,为老年人提供了安全、优质、有效、连续的现代化医疗服务,从而实现“老有所医”,让老人安心、家属放心,对社会产生了积极向上的影响,同时也得到了国内同行及社会各界和卫生主管部门的肯定。

原国务委员红十字会会长彭佩云同志来郑州市第九人民医院视察时亲笔题词“替天下儿女尽孝心,为社会家庭分忧愁”,对医院所做的工作给予了高度的评价。

创建新型医疗服务模式 推进“区域性老年医养中心”建设

“区域性老年医养中心”是郑州市政府提出的“一城七中心”建设项目之一,也是郑州市第九人民医院宏伟的发展蓝图。

为了这个目标的实现,九院作为承建单位,通过联盟组织、文化和宣传,建立了老年医院和养老机构的紧密合作关系,不断壮大了河南省老年事业的队伍,使“医养结合”的服务模式得到广泛的推广。

白建林说,医院领导班子经过周密调研,在学科发展上将建设老年医学研究所、老年心理实验室、老年医学实验室、老年心理卫生研究基地、姑息宁养暨老年临终关怀研究基地和老年疼痛康复基地。为满足老年患者就医与养老的市场需要,创新、

拓展、完善新型的医疗服务模式,强力推进“区域性老年医养中心建设”工作。

2013年底,该院被市政府列为重点工程项目的“老年关爱病房大楼”将全面启用,内设老年病房、康复治疗中心、精神心理病房、手术室、重症监护室等,届时医院开放床位将达到1200张,可为广大老年患者提供更优质快捷的服务。

“老年关爱病房大楼”的启用,是郑州市九院发展建设的又一个重要节点,它将有效弥补老年医疗资源短缺的现状,切实解决省市老年人的医疗保健就医难的问题,对于优化郑州市医疗卫生资源,推动老年卫生事业快速发展健康意义意义重大。



白建林院长在老年病管理专业委员会上致辞

加强学科人才建设 为老年群体提供一流医疗服务

2008年4月,郑州市政府将“九院老年关爱病房大楼”列为重点工程项目。

2011年7月,郑州市九院被郑州市卫生局定名为“郑州市老年医院”。2011年8月,郑州市九院被河南省民政厅授予“河南省养老护理人员培训基地”。

2012年6月,被郑州市政府定为“一城七中心”之一的“国家区域性老年医养中心”建设单位。

2012年12月,医院联合我省36多家养老机构发起成立了“河南省老年医养协作联盟”。

2013年5月28日,郑州市医院协会老年病管理专业委员会正式成立,郑州市九院院长白建林当选为主任委员。

2013年9月,医院担任中华医院管理协会副理事长单位,院长白建林当选为中华医院管理协会理事会副理事长。

一项项殊荣,是对郑州市九院多年来在老年疾病治疗和护理方面的高度肯定,也牢固确立了医院在“医养结合”领域的龙头老大地位。

在这种背景下,只有不断地提高医学技术水平,加强人才队伍建设,

才能为庞大的老年人群体提供更为优质高效的服务。

白建林告诉记者,医院致力于为老年患者提供一流医疗服务,多年来坚持以学科立院,积极实施学科规划。相继引进了国家级心血管专家博士生导师赵明中教授、康复专业博士田同良、介入专家乔新荣、外科专家邵启峰、神经外科专家卞玉杰、耳鼻喉科专家张春雨、康复专家朱应征、神经内科专家徐媛、董来宾等10多位学科带头人,引进博士生2名,硕士研究生近百名。

“只有加快人才储备和学科建设步伐,才能提高医院的综合服务能力。”白建林说,目前,引进的国家级心血管专家博士生导师赵明中教授将逐步打造区域性心血管病防治中心,神经外科能够独立开展脑肿瘤、高血压脑出血、重型颅脑损伤、烟雾病、颅骨成型等高难度手术;康复医学科将中医康复与现代康复相结合,根据患者病情,全面系统的制定康复治疗方

案;介入科开展血管性介入和非血管性介入治疗,如:动脉灌注化疗栓塞、经皮穿刺活检、粒子植入等业务,普通外科能够独立开展各类普外

科手术,并独立利用腹腔镜开展各类微创手术。

今年,郑州市第九人民医院作为主委单位,先后成功承办了“郑州市医院协会老年病管理专业委员会”、“郑州市医学会老年病专业委员会”、“郑州市中西医结合学会肿瘤专业委员会”、“郑州市医院协会姑息治疗与安宁疗护管理专业委员会”。

同时,邀请多名国际国内知名专家来院讲学、会诊、查房,极大地促进了在老年病专业方面的创新与发展。

为更好地向广大患者提供高质量的诊疗服务,为老年病人的治疗康复提供有效保障,医院大力加强硬件建设。上半年,在全市率先引进德国原装进口西门子64排128层螺旋CT和原装进口意大利平板多功能数字化胃肠机;为了开展介入治疗,引进了德国西门子大型C型臂-DSA介入治疗系统……将凭借高超的技术,先进的设备,优质的服务为患者健康保驾护航。

这一系列的“大动作”,初步实现了在科研学术上求创新,求超越的战略目标,也充分显示了老年医院品牌的社会影响力。

“1550”工程计划 开启老年康复医疗新篇章

以白建林为院长的郑州市九院新一届领导班子,以“老年健康、患者满意、员工幸福、行业典范”为使命,以通过未来5~10年的发展,把医院建中部领先、全国一流的三级老年特色综合医院为愿景,制定了医院未来的战略发展规划。

这一系列诞生于2013年初的规划,统称“15510”工程计划。

记者了解到,“15510”工程计划庞大,覆盖全面,涉及医院品牌形象系统策划、基础建设、学科建设、人才培养、科研教学、设备配置和信息化建设等方面。

在此项工程中,医院将以“顾和计划”全面推动医院文化系统规划,带动医院全方位提升核心竞争力,实现医院发展的战略目标。以重点关注急危重症病人、重点关注卫生资源、推动老年卫生事业快速发展健康意义意义重大。

超越、科教工作求超越、学科建设求超越,设备配置求超越,人才引进求超越为工作抓手,加快推进病房楼项目建设、加快学科建设步伐,加大人才引进力度,加强老年医养联盟的建设,加强业务合作,提升科研能力等10项重点工作,促进医院和谐发展,促进医院功能不断完善,“医养结合”的老年特色更加凸显,不断增强老年医院品牌的社会影响力。

白建林说,医院将继续加强科学管理,坚持“三查房两督导”落实各项工作制度,促进医疗护理质量的不断提高和医院功能不断完善,使“医养结合”的老年特色更加凸显。

继续推进巡诊、义诊工作。按照成立协作联盟制订的“十大帮扶政策”,由巡诊服务队按照计划,扎扎实实到各个联盟成员单位定期开展巡诊和健康体检活动。切实为养老机构解除后顾之忧,打造养老机构的后方医疗保障基地。

此外,郑州市九院还将积极与省民政厅12349居家养老呼叫中心合作,利用“医生在线”关注老年健康,为老年人提供健康咨询公益服务。积极与河南大学护理学院、郑州大学护理学院合作,将组织开展养老护理人员职业技能培训。同时,加强联盟信息化建设,建立老年人信息管理平台,使联盟内信息互联互通。

白建林院长说:“养老问题是社会问题,郑州市第九人民医院将充分发挥老年医养协作联盟的作用,扩大‘医养结合’社会影响力,不断提高科研、教学水平,加强老年医疗与护理、老年康复与养生等专业性研究,争取将郑州市第九人民医院打造成为国内一流、中部领先、省内第一的集老年医疗、护理、康复、健康促进于一体的现代化的老年医养中心,这也必将为我市乃至全省老年护理和康复医疗事业开启全新的篇章。”



64排128层螺旋CT



大型C型臂-DSA介入治疗系统